

2007

Годъ ЛIII.

1917 г.

15—23 Сентября.

СМОЛЕНСКІЯ

ЕЩАРХИДЬШІЯ

ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ четыре раза
въ мѣсяцъ.

№ 19.

Цѣна годовому изда-
нію 8 рублей.

Оружіе церкви.

Оружіе церковное—духовное,—вѣра, правая совѣсть и святая жизнь. Церковь, воспрянувшая для своего спасенія и самозащиты, во всѣхъ своихъ малыхъ общинахъ, во всѣхъ приходскихъ собраніяхъ, подъ руководствомъ своихъ пастырей, прежде всего должна, призвавши къ себѣ помощь Божію, напрячь все свое разумѣніе, чтобы по всей совѣсти христіанской рѣшить вопросъ: отчего насъ постигло такое Божіе наказаніе, какое мы теперь несемъ? Не помыли ли мы последнее время вѣра наша, не забыты ли нами заповѣди Христа? Отвѣтить на этотъ вопросъ вѣрующіе церковные люди должны не кривя душой, безъ всякой лжи и обмана, какъ передъ самимъ Богомъ, иначе все зло останется и неоткуда будетъ ждать спасенія. Что отвѣтимъ?—Сознанію лучшихъ церковныхъ людей уже открылось и устами ихъ уже провозглашено, что революціонная

борьба вытѣснила изъ души народа Бога (Вс. Ц. О. Вѣст. 80. Что намъ недостаетъ?)

И дѣло не въ томъ тутъ, что въ рѣчахъ и приказахъ нашего правительства, въ постановленіяхъ и резолюціяхъ нашихъ совѣтовъ и комитетовъ не слышно привычнаго русскому слуху и располагающаго къ подчиненію не за страхъ, а за совѣсть имени Божія. Нельзя заставлятъ современныхъ строителей нашего отечества взывать къ имени Божію, когда они уже разучились и произносить это святое имя. (Обращ. Старообр. Съѣзда къ А. Ф. Керенскому. Вс. Ц. О. Вѣст. № 89. См. также № 98). Христіане должны уважать и власть языческую, лишь бы она честно выполняла свой долгъ передъ народомъ. Дѣло въ томъ, — мы то вѣрующіе не изъъявляемъ ли только на словахъ своей вѣрности Богу, живемъ ли по Божьи, хранимъ ли заветы Христовы въ сердцѣ своемъ и дѣйствуемъ ли согласно имъ? Не подозрѣваемая только въ безвѣрїи наша теперешняя власть, а всѣ народы земли, — даже враги наши иѣмцы и турки могутъ обличать насъ теперь въ практическомъ безвѣрїи, въ забвенїи Бога.

Мы, рабы до послѣдней минуты, какъ только сбросили съ себя цѣпи и услышали великое Христово слово „свобода“, какъ мы поняли это слово, — по Божьи, по христіански, какъ свободу на добро, или по язычески, иѣтъ, хуже, по звѣриному, — ухватились за эту свободу для всякаго безобразія и зла? Когда насъ спрашивали: какъ вы хотите жить: опять съ царемъ, который закуетъ васъ въ цѣпи, или какъ свободный народъ, который самъ собою будетъ управлять, мы говорили тогда, мы думали о себѣ: не надо намъ царя, не надо полиціи, не надо тюремъ: сами знаемъ, что нужно для пользы государства, сами сдѣлаемъ все для его силы и славы. Такъ, свободный христіанскій народъ!

Отъ чего же ты, какъ не стало царя, сейчасъ побѣждалъ съ фронта и предавалъ Отечество врагу? Зачѣмъ брошенъ на помѣщичью землю, которую у тебя никто отнять не хотѣлъ, не далъ обработать ее помѣщичку, а самъ на гибель Отечеству оставилъ поля незасѣянными?

Отчего безъ полиціи и тюрьмы убійства и грабежи идутъ по всей Россіи, какъ будто вся она стала одной сплошной тюрьмой и разбойнымъ притономъ? Если мы хотѣли быть сознательными гражданами, пользоваться правами, которыя незаконно отнимала у насъ старая власть, отчего же мы, получивъ отъ новой власти полное признаніе нашихъ правъ, сразу какъ будто лишились разума, забыли совершенно о лежащихъ на насъ обязанностяхъ и не выполняемъ ихъ доселѣ, хотя власть наша на всю Россію кричитъ, что Родина гибнетъ, что ее можно спасти только общими самоотверженными усиліями?

Солдаты, благодаря новой власти, избавились отъ начальственнаго произвола и получили право самоуправленія черезъ свои выборные комитеты, и вотъ многіе уже на фронтъ не идутъ, учиться не хотятъ, только и знаютъ, что митинги да гулянья да сѣмячки—отъ безпросвѣтной скуки и праздности.

Рабочимъ тоже свобода принесла и право организацій и правительственную защиту ихъ интересовъ отъ хозяевъ и хорошіе заработки. Зачѣмъ же они забыли Божью заповѣдь труда, хотятъ работать теперь меньше такъ называемыхъ „нетрудящихся“ классовъ, а получать больше ихъ, зачѣмъ постоянными протестами и забастовками подняли цѣну на всѣ издѣлія ихъ рукъ на такую высоту, на какой она не стояла даже у прославленныхъ эксплуататоровъ народа и чужого труда—промышленниковъ и фабрикантовъ?

Крестьяне уравнины со всѣми сословіями, въ недалекомъ будущемъ получаютъ всю обрабатываемую землю на самыхъ выгодныхъ условіяхъ. Но и этимъ недовольны, давай имъ теперь землю и безъ всякихъ условій. Соціалистическое правительство терпѣло захваты, не хотѣло и само обременять крестьянъ выкупными платежами, только потребовало у нихъ по справедливости хлѣбъ, нужный для арміи, для городовъ, для всѣхъ гражданъ государства, которые отказываются отъ своей доли на землю, но хлѣба они не даютъ. Но тогда, крестьяне, за что же вамъ давать землю, да еще зезплатно? Вѣдь вы становитесь самымъ привиле-

гированнымъ сословіемъ, хуже прежнихъ господъ, которые давали хлѣбъ всемъ безземельнымъ по недорогой цѣнѣ и заработокъ вамъ малоземельнымъ. Вы же силою берете землю—Божію—и скрываете даръ Божій съ этой земли. Такого господства не было еще на Русской землѣ и такого рабства немущихъ у имущихъ никогда не было въ христіанствѣ.

Ужъ не станемъ говорить, зачѣмъ вы прячете хлѣбъ. Вѣдь онъ не нуженъ вамъ больше, чѣмъ сколько вы можете его съѣсть. Вы бережете его, чтобы высокой цѣной обанкротить въ конецъ государство, чтобы раздѣть до пага и ободрать до костей изголодавнагося горожанина. Развѣ это по Божьи? А еще вы дѣлаете спиртъ! Хлѣбъ, нужный для питанія голодному, а въ святой литургіи претворяющійся въ Тѣло Христово для питанія всѣхъ въ жизнь вѣчную, вы превращаете въ проклятое зелье себѣ на соблазнъ и на погибель людямъ. Но понимаете ли вы, кому вы этимъ служите?

Деньги отъ небывалыхъ заработковъ, деньги отъ хлѣба и всѣхъ даровъ земли, деньги самыя большія отъ спирта. Куда же дѣлаютъ ихъ теперешніе богатые на чужой бѣдѣ люди? Вѣдь и деньги, какъ бы они не получались, должны имѣть справедливое употребленіе. Правительство знаетъ, что у населенія, особенно у торговыхъ и земельныхъ людей есть деньги, выпускаетъ „заемъ свободы“, объявляетъ подоходный налогъ и каждый день твердитъ: покупайте заемъ, несите, каждый по совѣсти, причитающійся съ него налогъ: государство не можетъ жить безъ денегъ, война не можетъ вестись безъ снарядовъ! И вотъ, что же мы видимъ? Бывшій министръ Скобелевъ засвидѣтельствовалъ, что въ демократическихъ кругахъ заемъ идетъ туго, взамѣнъ его растутъ вклады въ сберегательныхъ кассахъ. А съ подоходнымъ налогомъ дѣло еще хуже. Вносятъ только владельцы капиталовъ и имущества, у которыхъ доходы на учетъ, да чиновники, а мародеры и спиртогоны и не подумали о налогѣ. Значитъ, государство, дай весъ, а мы ему ничего не дадимъ, сознательно его обокрадемъ,

гасташимъ по кусочкамъ и доведемъ до гибели. Опять отсутствие сознанія гражданского долга, жадность, хищение и неправда.

Можно ли пересчитать до конца все это неразуміе и отступленіе нашихъ дней отъ правды Христовой и заповѣдей Божіихъ? Всякая газета полна извѣстіями такого рода, всякій нашъ собственный шагъ въ жизни наталкиваетъ насъ на свидѣтельствованіе такого повального беззаконія, а имя ему одно—забвеніе Бога и заповѣдей Христа.

И можно ли теперь безъ сознанія нашего всенароднаго грѣха и безъ покаянія взять намъ спасеніе родины въ свои руки? Можно ли безъ исправленія самихъ себя и своихъ кривыхъ путей на прямые и Богу угодные начать созидать новое будущее нашего отечества? Нѣтъ. Путь ко спасенію лежитъ только черезъ самоочищеніе. Вотъ почему первая брань церковныхъ людей должна быть къ самимъ себѣ. Только собравшись подъ кровомъ своихъ храмовъ и подъ руководствомъ своихъ пастырей вѣрующе и молящіяся люди могутъ разсудить и понять, какъ общее растлѣніе губитъ наше общее дѣло государственное. Зато разсудивши и понявши, что отъ нашей трусости и праздности, отъ нашего братоненавистничества, отъ желанія занять первыя мѣста, отъ жадности и пьянства, отъ непониманія гражданского долга и отъ дурно понятой свободы происходитъ наша гибель, вся Россія, сплоченная единствомъ вѣры и церковной думы, должна сразу и въ корнѣ подорвать разруху.

Каждый приходъ въ своемъ собраніи и совѣтѣ долженъ сказать себѣ: довольно навлекать гнѣвъ Божій и губить себя, нужно быть достойнымъ дѣла Божія и отъ Бога дарованной свободы. И если бы такая мысль и великое рѣшеніе созрѣло у святыхъ олтарей, какая сила могла бы отдалить насъ отъ желаннаго дня нашего спасенія?—Никакая. Сознавшая правду Церковь вѣдь въ силахъ и осуществить ее въ жизни, можетъ не допустить ни одного отъ нея отступленія. Пусть приходы рѣшаютъ *устранить сейчасъ же голодъ въ Россіи, отдать казнѣ всѣ излишки хлѣб-*

ныхъ запасовъ. И никто не осмѣлится пойти противъ этого голоса всей Церкви. Если найдется такой и оставитъ запасъ для самогонки, пусть не ходитъ въ Церковь: все равно ему тамъ не мѣсто. Пусть приходы только постановятъ *прекратить грабежи и безобразія деревенскихъ засилья*, и не окажется ни одного безчинника, что обманываютъ теперь темноту народную и натравляютъ ее на своихъ братьевъ на радость нашихъ враговъ—нѣмцевъ.

Этого мало, трудовая деревня, отдавши хлѣбъ государству, можетъ потребовать отъ него дешевыхъ фабричныхъ издѣлій. А для этого государство должно будетъ *остановить разгулъ праздности и несоразмѣрныхъ съ трудомъ требованій рабочихъ*. И это будетъ справедливо. Получай за трудъ сколько слѣдуетъ по твоему умѣнью и образованію, получай въ свое управленіе и фабрику, какъ крестьянинъ землю, но работай усердно и давай дешевый товаръ, а не садись на шею народа въ качествѣ новаго эксплуататора. А иначе за что же тебя и кормить? *И торговцевъ-мародеровъ должна будетъ обуздать власть*, если сильная патріотизмомъ и волею къ порядку вѣрующая, преимущественно деревенская, Россія этого отъ него потребуетъ.

Остается фронтъ. Но вѣдь это же наши отцы и дѣти и братья. Могутъ ли они устоять передъ слезами и прешеніями своихъ домашнихъ церквей, если послѣднія отъ нихъ потребуютъ *не предавать Отечества, помнить долгъ передъ Родиной и не слушать измѣнниковъ* (В. Ц. О. Вѣст. № 105).

Такъ однимъ сознаніемъ губящаго Россію грѣха и неправды и искорененіемъ зла въ своей собственной средѣ вѣрующая церковная Россія можетъ остановить его напоръ на всю колеблющуюся и готовую уже упасть нашу Родину.

И пусть она скорѣй начнетъ это свое великое дѣло, потому что помимо Церкви неоткуда ждать спасенія, а Церкви нѣтъ безъ всего народа православнаго.

Въ единеніи—сила.

Эта азбучная истина всёмъ хорошо извѣстна, тѣмъ не менѣе, на дѣлѣ она прилагается очень рѣдко. Взять наше духовное сословіе: дѣсь больше всего приложима эта истина. Но что же происходитъ на самомъ дѣлѣ? Духовенство не только не объединяется, но, какъ показали Уѣздные и Епархіальный Съѣзды, духовенство еще больше идетъ врозь, идетъ само противъ себя. Возьмемъ для примѣра вопросъ о раздѣлѣ дохода. На Епархіальномъ Съѣздѣ постановили отнять отъ священника часть и отдать псаломщику; діаконовъ остался при прежнемъ.

Справедливо ли это? Никто не спорить, что положеніе младшихъ членовъ причта въ матеріальномъ отношеніи—плохо. Но вѣдь и священническое содержаніе—незавидное. Нужно принять во вниманіе, что псаломщическая должность — переходная во діакона и на другія службы. Псаломщикъ не обязанъ имѣть семью, не то положеніе священника. Имѣя 6 и больше дѣтей, воспитывая притомъ ихъ въ учебныхъ заведеніяхъ, священникъ бѣдствуетъ больше одинокаго, несемейнаго псаломщика.

Во 2 хъ. Для улучшенія матеріальнаго положенія псаломщикамъ не слѣдовало бы дѣлать это на счетъ священника. Возьмите рабочихъ! развѣ они увеличиваютъ плату одинъ на счетъ другого. Никогда. Они увеличиваютъ на счетъ заводчика, фабриканта, вообще хозяина.

Не справедливѣе ли было бы увеличить свое содержаніе на счетъ казны, чего пастойчиво, совмѣстно съ мирянами, просить и добиваться.

Никто изъ іереевъ ни разу не возразилъ ни устно, ни письменно противъ назначенія казеннаго жалованья въ новой пропорціи: священнику 1200 руб. псаломщику 600 руб.

Другое нарушеніе необходимаго единенія мы видимъ въ приходскихъ волненіяхъ, приговорахъ объ удаленіи священниковъ съ прихода. Замѣчательно, гдѣ это возникаетъ, тамъ замѣшанъ кто-либо изъ членовъ причта. Гдѣ

удаляютъ священника, замѣшанъ діакономъ, желающій получить мѣсто удаляемаго.

Гдѣ причтъ живетъ мирно и складно, тамъ и приходъ спокоенъ, доволенъ священникомъ, гдѣ есора, вражда, а главное, появилось желаніе получить „живое мѣсто“— тамъ посыпались приговоры прихода, обвиненія священника въ самыхъ тяжелыхъ преступленіяхъ. Вотъ гдѣ необходимъ судъ чести!

И Епархіальная Власть, усмотрѣвъ причастность кого-либо изъ клира въ приходскихъ волненіяхъ, немедленно должна тамъ примѣнять судъ чести между членами причта.

Судъ чести великое дѣло, онъ отобьетъ охоту у многихъ пользоваться „моментомъ“ для достиженія благополучія личнаго въ погибель сослуживца.

Въ большинствѣ случаевъ изгоняются священники, такъ что укоръ падаетъ на младшихъ членовъ причта о. о. діаконовъ.

Наше слово къ нимъ. О. о. діаконы! Ни одно недоброе дѣло не остается безнаказаннымъ. Мы не говоримъ про формальный судъ или судъ чести.

Нѣтъ, мы имѣемъ въ виду причинную связь всего существующаго: нѣтъ причины безслѣдствія и обратно. Въдѣ Вы будущіе о. о. іереи, и Вамъ грозитъ, *что готовите Вы теперь своимъ священникамъ въ будущемъ, то-же* и Вамъ придется испить горькую чашу неблагодарности, какую Вы сейчасъ подносите своимъ сослуживцамъ іереямъ. Подождите! Дайте улесться поднявшимся волнамъ! Іерейство отъ Васъ не уйдетъ, но Вы будете гарантированы отъ несправедливостей противъ Васъ въ будущемъ. „Взявшій мечъ, отъ меча погибнетъ“. Не теперь, не сейчасъ слѣдуетъ сводить если бы даже и были, какіе счеты. Сейчасъ такой моментъ, что можно допустить несправедливость и напрасно обидѣть. Теперь время Собора. Не за горами Учредительное Собраніе. потерпите немногое, если терпѣли давно.

Думаемъ, что Соборъ обновитъ церковную жизнь и скажетъ свое авторитетное слово.

Также и Учредительное Собраніе: оно скажетъ: дол-

жна ли быть Православная Церковь государственною или церковью „свободной профессіи“;

Тогда духовенство должно само рѣшить все недоумѣнные сословные вопросы, тогда рѣшится вопросъ и о раздѣлѣ доходовъ и о правѣ на церковныя должности.

Слѣдовало бы собраться одному духовенству, какъ сословію, и поговорить о своихъ семейныхъ дѣлахъ.

Состоявшіеся Уѣздные, Епархіальные и Всероссійскіи Съезды клира и мирянъ почти не коснулись интересовъ духовенства, какъ сословія; тѣмъ болѣе это необходимо предъ соборомъ, чтобы духовенство не явилось разрозненнымъ, чтобы иеромонахи и діаконы были въ союзѣ съ іереями, а не мирянами, какъ показали указанные съезды, при защитѣ сословныхъ интересовъ.

Священникъ *Іоаннъ Селезневъ*.

Уставъ Смоленскаго Союза Законоучителей.

1. Въ Союзъ Законоучителей г. Смоленска входятъ лица духовныя и свѣтскія, а) все преподающія православный Законъ Божій въ Смоленскихъ училищахъ и гимназіяхъ и б) способствующія осуществленію цѣлей Союза.

2. Союзъ имѣетъ своей цѣлью во взаимномъ объединеніи членовъ Смоленскаго Законоучительства найти а) пути для развитія въ молодомъ поколѣніи г. Смоленска христіанской личности, могущей и себѣ создать въ жизни возможное человѣческое счастье и стать фундаментомъ въ строеніи Великой Свободной Россіи, и б) защиту личныхъ и профессиональныхъ интересовъ своихъ членовъ.

3. Для осуществленія своей цѣли Союзъ считаетъ необходимымъ:

а) Свободное обсужденіе и коллективную разработку религиозно-церковнаго образованія.

б) Участіе наравнѣ съ прочими учащими и въ школь, и въ

и педагогических организациях, во всей рядовой педагогической работѣ, выдвигаемой школой и обществомъ.

в) привлеченіе семьи къ сотрудничеству съ школой въ религиозномъ воспитаніи дѣтей и юношества.

г) устройство лекцій, частныхъ и публичныхъ собраній и другихъ выступленій, съ правомъ приглашенія къ совмѣстной работѣ постороннихъ лицъ—педагоговъ и дѣятелей по воспитанію, хотя бы они и не были членами Союза.

д) организациа духовной помощи своимъ членамъ устройствомъ библиотекъ, курсовъ, лекцій, экскурсій и т. п.

е) организациа братскаго суда чести.

ж) выступленіе въ мѣстномъ городскомъ общественномъ управленіи, въ обществахъ и союзахъ и въ правительственныхъ учрежденіяхъ для защиты интересовъ своихъ членовъ.

з) и вообще организацию всего того, что можетъ содѣйствовать оживленію религиознаго образованія на новыхъ началахъ а также и высокому духовному самочувствію дѣятелей его.

4. Являясь самостоятельной организацией, союзъ для осуществленія своихъ цѣлей можетъ примкнуть къ другимъ организациямъ, преслѣдующимъ подобныя же или родственныя ему задачи.

5. Средства союза составляютъ: а) изъ членскихъ взносовъ (2 р. нач. уч., 3 р. высш. нач. уч. и 5 р. средн. уч. зав. въ годъ), б) пожертвованій и в) сборовъ отъ лекцій, концертовъ и проч.

6) Дѣлами союза управляютъ: а) общее собраніе, п. б) исполнительный комитетъ.

7) Общее собраніе созывается для: а) выборовъ членовъ исполнительнаго комитета, ревизіонной и другихъ комиссій, б) разсмотрѣнія смѣты и отчетовъ, в) заслушанія докладовъ отдѣльныхъ лицъ и исполнительнаго комитета, г) учрежденія комиссій по педагогическимъ и другимъ текущимъ дѣламъ, выдвигаемыхъ моментомъ и нуждами организациа.

Примѣчаніе. Для рѣшенія вопросовъ объ измѣненіяхъ устава, исключенія членовъ и ликвидаціи союза требуется въ общемъ собраніи присутствіе не менѣе половины членовъ союза.

8. Въ исполнительный комитетъ входятъ 12 членовъ по

избранію общаго собранія въ началѣ каждаго учебнаго года, пропорціонально типамъ школъ.

9. Исполнительный комитетъ а) созываетъ общія собранія не менѣе одного раза въ мѣсяцъ, исключая каникулярнаго времени, б) подготавливаетъ и вноситъ на рѣшеніе общаго собранія всѣ текущія дѣла, в) приглашаетъ членовъ союза для совместной работы, г) делегируетъ отъ имени союза представителей на съѣзды въ общества и учрежденія въ случаяхъ экстренной необходимости и д) объединяетъ дѣятельность комиссій для составленія определенныхъ повѣстокъ засѣданій союза.

10. Общее собраніе избираетъ ревизіонную комиссію на годъ.

11. Всѣ вопросы въ общемъ собраніи, въ исполнительномъ комитетѣ, ревизіонной и другихъ комиссіяхъ рѣшаются простымъ большинствомъ и открытымъ голосованіемъ; голосованіе должно быть тайнымъ при наличности заявленія объ этомъ хотя бы одного члена.

12. Союзъ имѣетъ свою печать.

13. Союзъ имѣетъ всѣ права юридическаго лица.

14. Въ случаѣ закрытія союза, послѣднее общее или делегатское собраніе имѣетъ право поступить съ оставшимися средствами и имуществомъ союза по своему усмотрѣнію.

15. Въ случаѣ надобности союзъ имѣетъ право измѣнять и дополнять уставъ союза по постановленіямъ общаго собранія.

Проектъ плана Епархіального внѣшкольнаго народнаго просвѣщенія.

Въ своей замѣткѣ „По поводу одного неосуществившагося проекта“ мы дали обѣщаніе разработать планъ внѣшкольнаго народнаго просвѣщенія въ Епархіи. Постараемся поспѣшно исполнить данное нами обѣщаніе.

Не будемъ говорить о настоятельной необходимости народнаго внѣшкольнаго просвѣщенія. Объ этомъ нами писалось раньше. (Внѣшкольное просвѣщеніе и духовенство,

21 № Епарх. Вѣдом. 1916 г.). Лишь повторимъ, что внѣшкольное просвѣщеніе признается столь же важнымъ и необходимымъ, какъ и школьное. Внѣшкольное просвѣщеніе можно раздѣлить на два самостоятельныхъ отдѣла: а—дошкольное и б—послѣшкольное. О первомъ мы говорить не будемъ. Не отрицая его важнаго значенія, замѣтимъ, что при введеніи этого рода просвѣщенія въ условіяхъ даннаго времени можетъ встрѣтиться много препятствій. Кромѣ того, отсутствіе дошкольнаго просвѣщенія можетъ быть пополнено школьнымъ. Этого преимущества не имѣетъ послѣшкольное просвѣщеніе. Раньше мы говорили о томъ, что общественныя организациі, какъ-то земства и кооперативы въ заботахъ о внѣшкольномъ просвѣщеніи намѣчаютъ рядъ мѣропріятій по этому дѣлу.

Исходя изъ большихъ центровъ—губернскаго и уѣздныхъ городовъ имѣютъ въ виду устремиться на школы—эти маленькія народно-просвѣдительныя центры. Значитъ въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ имѣются земскія школы,—будетъ вестись внѣшкольное просвѣщеніе того или другого вида: будутъ-ли то вечерніе и воскресныя классы, или народныя чтенія и т. п. Предполагается, что въ недалекомъ будущемъ (въ теченіи 10 л.) внѣшкольное просвѣщеніе правильной сѣтью обойметъ все эти маленькія просвѣдительныя учрежденія. Но вотъ тѣ центры, гдѣ функционируютъ церковно-приходскія школы, останутся за бортомъ—внѣ этого просвѣщенія, если мы своевременно не примемъ никакихъ мѣръ къ его введенію въ этихъ мѣстахъ. А у насъ въ епархіи не мало такихъ центровъ и довольно значительныхъ, особенно тамъ, гдѣ имѣются двухклассныя и второкласныя школы. Нашъ святій долгъ, наша священная обязанность—дать тому населенію, гдѣ функционируютъ церковно-приходскія школы, и внѣшкольное просвѣщеніе. Теперь переходимъ къ самому плану. Замѣтимъ, что внѣшкольное просвѣщеніе должно вестись въ системѣ, по определенному плану. А по этому прежде всего должна

быть разработана планомѣрная сеть вѣнпкольныххъ просвѣ-
 тительныхъ учрежденій какъ по всей Епархіи, такъ и от-
 дѣльно по уѣздамъ.

При разработкѣ плана такого просвѣщенія не бу-
 демъ изыскивать новыхъ методовъ. Человѣческая мысль
 двигается однимъ и тѣмъ же путями. А поэтому намъ слѣ-
 дуетъ использовать тѣ методы, вводить тѣ мѣропріятія, ка-
 кія вводятся другими учрежденіями, какъ-то земствами и
 кооперативами. Мы не говоримъ о томъ, что самое содер-
 жаніе передаваемыхъ намъ народу вѣнпкольныххъ знаний
 можетъ быть нѣсколько иное. Такъ можно дать населенію
 кромѣ другихъ знаний, какъ напр. историческаго и обще-
 ственнаго характера, и религіозно-нравственное.

Общая система должна быть такова. Въ центральномъ
 городѣ существуетъ и центральная просвѣтительная орга-
 низація. Она у насъ уже имѣется—это Совѣтъ Братства
 Преп. Авраамія. Эта организація обьдиняетъ все просвѣти-
 тельное дѣло, которое ведется на мѣстахъ. Здѣсь сосре-
 дотчивается главный нервъ, изъ котораго просвѣщеніе пере-
 дается по периферіямъ всему организму т. е. вѣзмъ осталь-
 нымъ просвѣтительнымъ центрамъ. Развѣтвляясь, оно сна-
 чала устремляется въ уѣздные города; отсюда передается
 къ болѣе населеннымъ пунктамъ уѣздовъ и далѣе—поч-
 вѣмъ малѣнькимъ центрамъ. Вотъ схема систематическаго
 вѣнпкольнаго Епархіальнаго просвѣщенія.

Понятно, Совѣтъ Братства, какъ учрежденіе централь-
 но-просвѣтительное, долженъ у себя имѣть опытныхъ лю-
 дей, умѣющихъ направлять это дѣло. Всѣ же другіе про-
 свѣтительные центры, какъ-то въ уѣздныхъ городахъ (уѣзд-
 ныя отдѣленія), въ болѣе населенныхъ центрахъ уѣзда
 (двухъклассныя и второклассныя школы) должны сноситься
 по вопросамъ просвѣтительнымъ съ Совѣтомъ Братства и
 отсюда получить тѣ личныя указанія.

Попытаемся вкратцѣ конкретизировать свои положенія.

Совѣтъ Братства, какъ учрежденіе, завѣдывающее вѣн-
 пкольнымъ просвѣщеніемъ во всей Епархіи, инструкти-
 руетъ всѣ другія просвѣтительныя учрежденія. Здѣсь члѣнъ

ютей лица, вѣдущія внѣшкольное просвѣщеніе, съ которыми непосредственно или черезъ Совѣтъ Братства сносятся другія учрежденія.

Здѣсь же имѣются и пособія, какъ то: литература, волшебные фонари и проч. Непосредственно вѣдѣнію Совѣта Братства подлежатъ уѣздныя отдѣленія, которыя, съ своей стороны, вѣдаютъ внѣшкольными учрежденіями своего уѣзда. Последнія по вопросамъ внѣшкольного просвѣщенія сносятся съ уѣздными отдѣленіями. Въ отдѣленіяхъ, какъ и въ Совѣтъ Братства имѣются пособія для внѣшкольного просвѣщенія.

Совѣтъ Братства ведетъ просвѣтительное дѣло въ губернскомъ городѣ: устраиваетъ лекціи, вечерніе и воскресные классы и т. п.; уѣздныя отдѣленія—въ уѣздныхъ городахъ и наконецъ сельскія—на мѣстахъ.

Въ частности Совѣтъ Братства принимаетъ на себя: 1) статистическія обследованія внѣшкольного образованія; 2) наблюденіе за литературой, библіографіей; 3—учрежденіе склада свѣтовыхъ картинъ, кинематографическихъ лентъ и проч.; 4—устройство совѣщаній по внѣшкольному образованію; 5—составленіе сѣти учреждений внѣшкольного образованія, народныхъ библіотекъ, воскресныхъ школъ и проч., 6) выдаетъ уѣзднымъ отдѣленіямъ и частнымъ обществамъ ссуды и пособія, какъ на организацію, такъ и на веденіе внѣшкольныхъ просвѣтительныхъ мѣропріятій.

На уѣздныя отдѣленія налагаются слѣдующія обязанности: 1—завѣдываніе всѣми учрежденіями внѣшкольного образованія въ уѣздѣ; 2—организація совѣщаній всѣхъ работниковъ по внѣшкольному образованію; 3—содержаніе уѣздныхъ складовъ свѣтовыхъ картинъ, волшебныхъ фонарей и проч., 4—содержаніе центральной уѣздной библіотеки и 5—содѣйствіе организаціи въ уѣздѣ частныхъ просвѣтительныхъ обществъ, кружковъ самообразованія и проч.

Изъ мѣропріятій которыя должны вестись по внѣшкольному образованію, отмѣтимъ слѣдующія: библіотеки, читальни, народныя чтенія, общедоступныя лекціи, кинематографическіе сеансы, вечерне-воскресныя занятія со взрос-

лыми и подростками, деревенскіе театры, хоры, оркестры и народныя дома.

Рамки журнальной статьи не даютъ намъ возможности представить детальныя планы этихъ мѣропріятій.

Что же касается средствъ, нужныхъ на дѣло внѣшкольнаго просвѣщенія, то вопросъ этотъ — трудно рѣшимый. Если послѣдуемъ примѣру другихъ организацій и обратимъ свое вниманіе на тѣ источники, изъ которыхъ они имѣютъ въ виду почерпнуть эту средства, то можемъ рекомендовать слѣдующіе источники: половина средствъ должна быть отпущена казной и половина — изъ мѣстныхъ источниковъ; изъ послѣднихъ $\frac{1}{4}$ поступаетъ отъ центральной организаціи и $\frac{1}{4}$ — должна быть изыскана на мѣстахъ.

Прочитавшіе эти строки быть можетъ, назовутъ вышеуказанный планъ утопіей. Скептикамъ мы замѣтимъ: нельзя назвать утопіей то, что уже осуществляется.

Многія земства уже приводятъ въ исполненіе нѣкоторыя мѣропріятія по внѣшкольному просвѣщенію. Смоленское Губернское Земство въ свою очередь также намѣтило рядъ мѣропріятій по внѣшкольному просвѣщенію, которыя предполагается осуществить съ текущаго года и кое-что уже дѣлается. Со скорбію приходится констатировать, что мы всегда оказываемся позади, тогда какъ должны бы подавать примѣръ и быть впереди.

А поэтому и намъ необходимо приниматься за внѣшкольное просвѣтительное дѣло, разъ у Епархіальнаго Вѣдомства имѣются церковно-приходскія школы, то нашъ долгъ — дать тому населенію, среди котораго онѣ функционируютъ, — внѣшкольное просвѣщеніе, дабы оно не было обижено и могло бы по своему умственно-культурному уровню стать наравнѣ съ населеніемъ, среди котораго функционируютъ земскія школы.

Священникъ Н. Снявскій.

Изъ мѣстной жизни.

Въ Совѣтъ Братства. 29 Августа состоялось первое Собрание Совѣта Аврааміевскаго Братства со включеніемъ членовъ Епархіальнаго комитета помощи жертвамъ войны. Важнѣйшія постановленія.

1. Выдать обществу дешевой столовой для учащихся 1000 р. въ видѣ безвозвратнаго пособія и 3000 р. авансомъ, впредь до окончательнаго расчета, на билеты для полученія обѣдовъ въ этой столовой, въ обезпеченіе опредѣленнаго количества мѣстъ въ ней для учащихся въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ.

2. Поручили особо избранной комисіи, для нуждъ тѣхъ же учащихся, озаботиться возобновеніемъ дѣятельности столовой при Вознесенскомъ женскомъ монастырѣ, при возникновеніи имѣвшей цѣлью обслуживать нужды бѣженцевъ, съ разрѣшеніемъ аванса на необходимое оборудованіе до 1000 руб..

3. Ежемѣсячныя пособія сохранить пока только для 2-хъ лазаретовъ: Краснаго Креста, въ суммѣ 650 р. и Алексѣевского, въ суммѣ 725 р., о дѣятельности которыхъ Совѣтъ Братства освѣдомленъ. (По справкѣ, данной Казначеемъ Епарх. Комитета, на пособія разнымъ лазаретамъ ежемѣсячно отпускалось 3725 р.).

Отъ Церковно-Епархіальнаго Совѣта.

Получена книга прот. Ивановскаго „Православно-Христіанское ученіе объ истинной вѣрѣ и жизни“ въ 2-хъ выпускахъ. Цѣна 1 р. 40 коп. безъ пересылки.

Книга эта рекомендуется Ц. Е. С. лицамъ, желающимъ подвергнуться испытаніямъ для полученія права на занятіе мѣста священника.

Обращаться за книгой по адресу:

Смоленскъ. Аврааміевскій монастырь. Квартира духовника семинаріи о. А. Волочкова.

Времен. редакторъ, препод. семинаріи С. Самецкій.

Смоленскъ. Типо-литографія преимн. Подземскаго.